

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Miércoles 26 de Octubre de 1892

AÑO XXI

Núm. 5.927

PRECIO DE SUSCRIPCION 1'50 PESETAS AL MES

Congreso católico español

Sevilla 13 octubre.

EN LA MAGDALENA

Tres sonoros repiques de nuestra famosa Giralda, que se repitieron á las oraciones, fueron el saludo hecho anteayer por nuestra Santa Iglesia Patriarcal á los reverendísimos prelados que han venido á esta ciudad para asistir al tercer Congreso Católico español. También las campanas de la real iglesia del Divino Salvador y las de la parroquia de Santa María Magdalena, anunciaron las solemnidades que ayer habian de verificarse en ambos templos; en este último la solemne misa pontifical, y en el primero la solemne inauguración y primera sesión pública del mismo Congreso. Por el mismo motivo los balcones del palacio arzobispal ostentaron colgaduras y por la noche de ayer lucieron hermosas iluminaciones en los mencionados templos del Divino Salvador y de la Magdalena.

En la real Capilla de San Fernando, y ante su glorioso sepulcro, celebró á las siete de la mañana el augusto sacrificio de la misa el excelentísimo señor obispo de Lérida, y distribuyó el Pan de los ángeles á los congresistas y demás fieles que se presentaron para recibirle.

En la iglesia parroquial de la Magdalena el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de esta archidiócesis celebró de pontifical, y á presencia de los Exmos. y Rvdmos. señores arzobispos y obispos que han venido á Sevilla para asistir al Congreso Católico; de los congresistas, entre los que se veían muchísimos señores sacerdotes, muchos de ellos constituidos en dignidades eclesiásticas, y de grande concurso de pueblo, la misa votiva del Espíritu Santo.

Para esta solemnidad religiosa se había preparado el hermoso templo del ex-convento de religiosos dominicos de San Pablo cual no lo hemos visto nunca, ofreciendo un aspecto sorprendente y digno de admiración. El precioso retablo se hallaba iluminado profusamente, y en el principal lugar aparecía, radiante de hermosura, colocada sobre peana de plata, y rodeada de candelabros, también de plata, la veneranda imagen, objeto de la especial devoción de los sevillanos, de Ntra. Sra. del Amparo. Mas arriba, colocada en un trono de plata, se veía una magnífica efige del «Príncipe de los Apóstoles.» Sobre el altar, colocados en otros tantos ricos candeleros llamados «Zapatás», ardian siete gruesos cirios, indicando que la misa de pontifical iba á ser celebrada por el prelado propio y delante del extenso y elevado presbiterio en el que tenia sus asientos los demás «sucesores de los apóstoles», que con su respetable presencia autorizaban aquella solemnidad, había doce magníficos blandones de los llamados «bizarrones».

Al señor arzobispo de Sevilla asistían el ilustrísimo señor deán, como presbítero asistente, cuatro señores capitulares como diáconos, y cuatro señores beneficiados para ministro, libro, palmatoria, báculo y

mitra, el maestro de sagradas ceremonias de esta santa iglesia y el sacristán mayor de la misma.

Fuera del presbiterio, pero en lugar preferente y distinguido, estaban preparados los asientos para las autoridades, y detrás se hallaban los bancos que ocuparon los señores que componen la junta organizadora.

Los señores obispos eran recibidos en la puerta de la iglesia por el venerable clero de la misma, el reverendo señor cura propio les daba el hisopo del agua bendita y luego les acompañaba hasta su asiento una comisión de la misma junta. El señor arzobispo de Sevilla penetró precedido de la Cruz arzobispal, signo de su jurisdicción.

Se cantó la magnífica misa de D. Evaristo García y Torres, maestro de capilla de esta Catedral, cuya música tiene un carácter marcadamente religioso y sublime. Después de la «Epístola», se cantó el motete «Ego ex ore Altissimi modivi», con música del inmortal Eslava; al ofertorio el «Tu es Petrus» del mismo compositor y después de la elevación un precioso «Panis angélicus».

Los señores obispos fueron incensados al ofertorio por dos señores beneficiados de esta Santa Iglesia. Y al «Pax Domini» el señor subdiácono dió el abrazo de paz al señor obispo mas antiguo de cada lado y después estos fuéronse abrazando á todos.

Lo mas saliente de tan hermosa solemnidad fué la notabilísima oración sagrada del ilustrísimo Sr. Dr. D. Servando Arboli y Farado, dignidad de capellán mayor de San Fernando, quien dió principio á ella recordando aquella cita dada por los católicos españoles en Zaragoza, á orillas del rio Ebro, en aquella tierra bendita que santificó con su planta virginal la Inmaculada Virgen, para reunirse de nuevo en esta ciudad de Maria, donde la misma Virgen es tan particularmente venerada.

Quiso el orador sagrado que los primeros periodos fuesen dirigidos á aquella celestial Señora y á cantar sus alabanzas. Después de un brillante exordio, dividió su discurso sagrado en tres partes, en cada una de las cuales no supimos qué admirar mas, si la profundidad del concepto dogmático, el profundo estudio de las Santas Escrituras y de los Santos Padres, ó la forma inimitable de su decir y la belleza de sus imágenes. «En lumine multus tui ambulabunt» fue la parte del texto sagrado que sirvió de base á la primera del sermón, demostrando que los católicos no venimos al Congreso á discutir, sino mas bien á sentir, ni á hacer concesiones con el error sino á aproximarnos á los extraviados la luz de la verdad, la cual verdad nos hará salvos «et veritas liberabit vos. El in nómine tuo exultabunt» esta segunda parte del texto sagrado fue desenvuelta por el Sr. Arboli con una valentía verdaderamente apostólica, sosteniendo que nunca se podrá conseguir que los que no sean católicos buenos, verdaderos y prácticos sean buenos ciudadanos y súbditos fieles y leales; que se debe procurar que el Padre comun de los fieles

sea libre, y que además aparezcan como tal; que el Vaticano nos pertenece á los católicos de todas las naciones, como al Capitolio también perteneció á distintos pueblos, y que por eso no puede estar bajo el poder de otro rey que no sea el Soberano Pontífice.

Que los católicos hemos de afirmar como precioso relicario la Ley Divina, la libertad de la Iglesia y la afusión de los divinos dones. «El in iustitia exaltabuntur»: esta parte del sagrado texto fue el miembro último de la división del discurso. En este periodo descubrió á su escogido auditorio los medios de llevar á la práctica lo que conviene para que los principios salvadores del catolicismo se infiltren en la organización de la sociedad, que es el objeto de los Congresos, y no el descubrir nuevas verdades. Para terminar, hizo una oportuna cita de la Encíclica, «Inmortale Dei», y amonestó á la mas estrecha union con maestros y directores del pueblo cristiano, los señores obispos, recordando el paso por el Jordán del pueblo escogido, cuando las aguas que bajaban se detuvieron formando una alta muralla, y las que corrían dejaron paso seco al pueblo que se arrimaba al arca santa que llevaban levantada los sacerdotes del Señor.

ASPECTO DEL TEMPLO

Hállase la antigua Colegiata del Salvador regimiento exornada, presentando un aspecto hermoso, en el que se confunde la suntuosidad del adorno con la magestuosidad religiosa; pues si bien el templo ha perdido gran parte de este último aspecto, no puede al penetrarse en él, sustraerse el ánimo del recogimiento que inspiran los lugares al culto católico consagrados.

Todas sus paredes se hallan revestidas de colgaduras de terciopelo grana, galoneadas de oro, presentando un golpe de vista admirable.

El altar mayor ha sido cubierto en igual forma, quedando un magnífico dosel, bajo el cual está colocado el retrato, en gran tamaño, de Su Santidad Leon XIII.

El presbiterio se ha prolongado hasta los dos púlpitos, los cuales han sido utilizados como pedestales, sobre los que se han colocado las efiges de plata de San Leandro y San Isidoro, y en la prolongada plataforma del citado presbiterio se ha situado la mesa presidencial, que á los lados tiene dos filas de sillones, que ocupan las autoridades y comisiones de centros docentes invitadas.

En las dos naves laterales hay colocadas dos espaciosas tribunas, destinadas á las señoras, y en todo el espacioso local de la iglesia 1,600 sillas para los socios inscritos.

La tribuna para los oradores se ha situado en el pilar del centro de la nave mayor, á la derecha de la entrada, y al pie de la misma hay tres bancas destinadas á la prensa y taquígrafos.

El público tiene también su sitio señalado, si bien su espacio es reducido, por no permitirlo mayor la distribución dada al local.

SESION INAUGURAL

Se abrió á las tres y media de la tarde de ayer, concurrieron todos los prelados, de cuya llegada hemos dado noticia. Ocupó la presidencia el señor arzobispo de la diócesis, Dr. D. Benito Sanz y Forés, teniendo á su derecha al arzobispo preconizado de Valencia, Sr. Sancha, y á la izquierda, al de Santiago de Cuba, Sr. Cos.

Los prelados eran recibidos por una comisión, de la que formaban parte, entre otros, los señores Asencio, Checa y Hazafias.

Todos en sus respectivos puestos, se cantó el «Veni Creator», y seguidamente el prelado de nuestra diócesis se levantó á inaugurar las sesiones del Congreso.

Dijo que la obra de este es grande, santa y necesaria: recordó los dos Congresos anteriores, diciendo que los católicos deben perseverar en las prácticas de la Santa Iglesia.

Dijo que los ministros del Señor tienen la misión de levantar á la sociedad á donde Dios quiere que llegue, y que, por tanto, deben ejercer acción común para conseguir el restablecimiento del poder temporal del Papa, puesto que del Vaticano ha de salir la voz que redima á los pueblos engolfados en luchas de pasiones.

Condenó el Congreso de libre-pensadores, calificándolo de escandaloso y recomendando la energía, el par que la serenidad y la prudencia. Ensalzó la memoria de Colón é Isabel I, recordando lo conseguido como un triunfo de la constancia y la fe. Recordó las glorias de España obtenidas al amparo de la Cruz, y manifestó que solo con ella recobramos nuestra grandeza; y como confirmación de todo esto, dijo que perseverando todos en las buenas ideas, y luchando como buenos católicos, darían consuelo al cautivo, esperanza á la Iglesia española y gloria á Dios.

El Sr. Abin y Pinédo, secretario de la junta organizadora, leyó el telegrama que se dirigió á Su Santidad, participándole que, constituido el tercer Congreso Católico español, le enviaban todos el testimonio de sumisión y respeto.

Leyó después las adhesiones recibidas de las diócesis de Tenerife, Segorbe, Murcia, Valadolid, Coria y Lieja; y además del clero y pueblo de Albade Tormes, de los franciscanos de Chipiona y de los católicos de Francia, Buda-Pest. Viena y Alemania, representados estos por el jefe de los católicos del Reisthag.

Se leyó luego el mensaje dirigido á Su Santidad, que está inspirado en iguales manifestaciones que las hechas por el prelado en su discurso, y que son, entre otras varias, la alegría de los católicos por la proximidad del jubileo episcopal del Papa.

Al terminar la lectura, el canónigo señor Venegas, de pie, gritó: ¡Viva el Papa! contestando todos con entusiasmo.

Se dieron algunos vivas mas, y á continuación el secretario leyó la distribución de las presidencias para las secciones en que se divide el Congreso, resultando designados:

Para la primera, el arzobispo de Santiago

de Compostela, Sr. Martín de Herrera; para la segunda, el arzobispo de Valencia, Sr. Sancha; para la tercera, el de Santiago de Cuba, Sr. Cos, y para la cuarta, el obispo de Málaga, Sr. Espínola.

Levantándose á seguida la sesion pública, para reunirse el Congreso en secciones.

El público que ha asistido á este Congreso fué numerosísimo, viéndose muchas señoras y varios religiosos franciscanos, dominicos y carmelitas.

Nuevo programa de fiestas

El Ayuntamiento de Madrid ha publicado el siguiente programa de actos, solemnidades y fiestas que han de celebrarse en esta córte con motivo del cuarto Centenario del descubrimiento de América. Dice así:

Día 22 de Octubre.—Carrera de caballos (Sociedad do Fomento de la cría caballar de España).

Día 23.—«Kermesse» en los Jardines del Retiro (Círculo de la Union Mercantil).

Día 26.—Concurso de bandas civiles en la plaza de Madrid (Ayuntamiento).

Día 27.—Funcion religiosa en la iglesia de San Francisco el Grande (Ayuntamiento).

Corrida de toros (Círculo hispano-portugués).

Carreras de caballos (Sociedad de Fomento de la cría caballar de España).

Día 28.—Concurso de orfeones en la plaza de Madrid (Ayuntamiento).

Día 29.—Carreras de caballos (Sociedad de Fomento de la cría caballar de España).

Apertura de la Exposicion de labores en la Escuela Modelo (Ayuntamiento).

Día 30.—Concursos de bandas militares en la plaza de Madrid (Ayuntamiento).

Día 31.—Cabalgata cívico-histórica á las doce de la mañana (Ayuntamiento).

Festival por los orfeones y bandas premiados, en la plaza de Madrid, á las ocho de la noche (Ayuntamiento).

Día 1.º de Noviembre.—Inauguración del Congreso Literario.

Día 3.—Manifestación-cabalgata de la industria y del comercio de Madrid.

Certámen científico mercantil, á las nueve de la noche, en el Salon Romero (Asociación de Profesores mercantiles).

Día 4.—Reparto de premios á los obreros y dependientes de comercio (Círculo de la Union Mercantil).

Día 7.—Congreso mercantil. Sesion inaugural en el nuevo edificio de la Bolsa (Círculo de la Union Mercantil).

Día 8.—Recepcion en el Ayuntamiento.

Día 12.—Baile en los salones del Círculo de la Union Mercantil.

Día 13.—Reparto de premios á los niños de las escuelas municipales.

Una imponente ceremonia

Anoche (21) á las siete se verificó á puerta cerrada en la iglesia en San José de Madrid la solemne ceremonia religiosa del bautizo de dos niños norte-americanos que en union de su padre, el «hércules» del circo Colon, se hallan en España desde hace tres meses trabajando en dicho coliseo.

Los neófitos han recibido los nombres de Luis y María respectivamente.

Son hermanos y el primero tendrá diez años de edad y la segunda cinco.

No hablan mas que el inglés, como igualmente su padre, aunque conocen un poquito el francés. De aquí las dificultades

que experimentó anoche la mayoría de las personas para felicitar al padre y á los niños.

Nosotros pasamos momentos muy agradables conversando con los niños, de quienes supimos que proceden de América del Norte, de donde pasaron á Inglaterra, y de aquí á España. Nos manifestaron tambien cuánta era la satisfacción que experimentaron con el nuevo Sacramento, estando muy satisfechos de las pruebas de cariño que de todos recibían.

En la ceremonia se hallaban presentes todos los señores sacerdotes adscritos á la parroquia, y fueron celebrantes dos de ellos. La madrina, que según nuestras noticias pertenece á lo mas selecto de nuestra aristocracia, se negó modestamente á revelarnos su nombre.

Después de recitarse las oraciones de rúbrica en la sacristía, la comitiva se dirigió á la capilla bautismal, donde se efectuó la ceremonia, y después oraron los neófitos ante el altar de la Virgen.

El órgano realzó la solemnidad con su acompañamiento.

En el Congreso espiritista

PRIMERA SESION

Bien saben Dios y Allan Kardec que tiemblo ante lo que hoy dirán de mí los ilustrados miembros del Congreso espiritista, y sobre todo el dignísimo poliglota don Víctor Oscariz, que ayer llevó el peso de la sesion inaugural.

Tomando sin duda pié de lo que ayer dijimos acerca del Congreso, el Sr. Oscariz hizo provision de fuego tribunicio, y tronó contra los periódicos que gastan chirigotas en cosa tan seria. Espero, pues, que hoy será la sesion á beneficio mio, porque—se lo juro al Sr. Oscariz—esto es mas fuerte que yo: no puedo tomar á los congresistas en serio y en cuanto espiritistas.

Debió presidir ayer el señor vizconde de Torres Solanot, pero por no sé qué rara ensalada andaba ocupado con secuelas del Congreso de libre-pensadores.

El presidente pronunció el discurso inaugural, desenvolviendo la teoría espiritista que aspira á idealizar la materia y materializar la idea, viaje de ida y vuelta que explicó con gran elocuencia.

Fueron tan sutiles y alambicadas muchas de aquellas teorías, que hubo de sentir vértigo en algún momento. Ello es así como una escala de perfeccion indefinida que nos lleva de planeta en planeta, sublimándonos eternamente, de tal modo que el que nació ciruelo en Marte llegue á ser en el lejano Saturno un génio. Cosa rica, como se vé.

Casi todo lo que dijo no es nuevo y está en cualquier libro de espiritismo; pero hubo en el discurso del presidente una revelación llamada á trasformar profundamente en lo porvenir la faz de la nacion y la organización del ejército.

Cuando las doctrinas espiritistas estén desarrolladas, las revoluciones cambiarán de procedimiento, y se harán por sugestión espiritual á distancia y de los buenos á los malos.

Por ejemplo—digo yo.—Si otra vez se le ocurriera al general Martínez Campos sublevarse y el hecho no conviniera al buen general, bastaría con que desde aquí se sugestionase á las tropas en sentido contrario, que sería el bueno, y los soldados quedarían en su lugar descanso y diciendo al estupefacto D. Arsenio:

—Imposible, general; «nos tiran» desde Madrid

El presidente aseguró que la doctrina es-

piritista era tan amplia, que, al revés de otras, buscaba y daba lugar á la mujer, como lo probaban las que había en la mesa.

Se leyeron después buen número de adhesiones de provincias, extranjero y mundos habitados y desalquilados con los cuales tiene relaciones el centro espiritista.

Siguió la sesion con asistencia de varias muchachas bonitas, no sé si espiritistas, pero bonitas, ventaja de que carecen buena porcion de otros Congresos, y tomó la palabra el Sr. Oscariz, al cual llegué á oír cuando ya estaba á mas de la mitad de su elocuente oracion.

Tiene buena voz el Sr. Oscariz. Al entrar yo en el salon llamaba el orador á todos los obispos y teólogos para que contendiesen con él, y aseguraba que Dios no pudo crear á Adán para abandonarlo á su triste suerte.

Hay que advertir—y se hace esta aclaración á ruego del orador—que éste está dispuesto á discutir con los teólogos en hebreo, en latin, en inglés, en griego y en francés.

Y supongo que en catalán, aunque no lo dijo.

Terminado su discurso, el Sr. Oscariz desenvainó unos papeles que llevaba y la emprendió á soneto limpio con Jesús, Giordano Bruno y Víctor Hugo.

Y se sentó, advirtiendo que ayer no iba preparado, y que su discurso fué una «sencilla improvisación».

Debo hacer constar que en esta sencilla improvisación se nos fué el Sr. Oscariz por el sistema planetario y todo el mundo suprasensible.

¿Qué va á pasar allí el día en que el distinguido espirita se arranque con premeditación?

El Sr. Sanz Benito pronunció otro discurso, no tan fogoso como el del preopinante, pero que fué muy aplaudido, y se levantó la sesion.

...

Entre los trabajos del Congreso, todos muy curiosos, hay dos que especialmente han llamado mi terrestre atención

Es uno la «necesidad de las doctrinas espiritistas para que se realice la fraternidad humana en todas las naciones de origen ibérico.»

De origen ibérico, nada más.

Las demás naciones que se las arreglen como puedan.

¿Y la fraternidad universal, señores?

El otro punto es verdaderamente interesante en estos momentos. Se refiere nada menos que á dar cuenta de las «comunicaciones recibidas de Cristóbal Colon en el centro espiritista.»

Aquí no vale gastar bromas, sino limitarse á esperar. Nadie sabe aún lo que Colon dice en estas comunicaciones, y pudiera resultar que esos «aportes» que el descubridor ha tenido la bondad de dirigir al Congreso fuesen excepcionalmente interesantes.

Pero sin perjudicar al secreto del sumario, ¿no podría el Congreso adelantarnos lo que Colon opina de los festejos?

Entre los cuales, con notoria injusticia, nadie había contado el Congreso espiritista.

Y no vale defenderse con el viejo sistema de decir que no tengo gracia, porque me adelanto yo á afirmarlo.

Por esta vez la verdadera gracia la tienen los espiritistas.

He aquí ahora los demás temas:

Estudio de Cristóbal Colon dentro de la doctrina espiritista.

Estado actual del espiritismo en América.

Influencia del espiritismo en la vida social.

Cuerpo de doctrina moral que se desprende del espiritismo.

Estudio científico del éxtasis.

Descripcion y uso de instrumentos empleados para obtener comunicaciones espiritistas.

Otros temas serán sometidos también á la discusion de los congresistas.

LA SESION DE AYER

Como presumí, los espiritistas se «metieron» conmigo ayer, después de leer lo que dije.

No me defendiendo, tantó más cuanto que en la sesion de ayer se metieron también con San Alejo, y si San Alejo no dice nada—que no dirá,—no es cosa de que yo le deje en mal lugar dándome por ofendido.

Y antes de seguir adelante, confesaré que no me he explicado el por qué los espiritistas se fijaron precisamente en San Alejo, de quien no hay noticias de que se haya metido en nada.

Pero, en fin, allá ellos y San Alejo.

Presidió el señor vizconde de Torres Solanot, y usó de la palabra el primero el Sr. D. Anastasio García Lopez, el cual, como era de rigor nos censuró por lo que hemos dicho los periodistas, y se quejó de que la prensa, que le ha ensalzado como médico y filósofo, le deprimía en clase de espiritista.

Vuelva en sí D. Anastasio y convénzase de que se puede ser excelente médico, aunque espiritista, y de que puede haber quien se entregue á él como doctor y no como espiritista.

—¿A quién se le ocurre—dijo D. Anastasio—reirse de actos tan serios como el de «comunicar» con el espíritu de Colon?

¡Ay, mi respetable D. Anastasio! Recuerde usted que se rieron del propio Colon en Salamanca y descubrió América. ¿Qué tiene de extraño que se rían de los espiritistas que no han descubierto nada?

Porque todo eso de que ustedes hablan son ilusiones, D. Anastasio.

Después de hablar el citado señor se pone á discusion el tema «Estudio psicológico de Cristóbal Colon dentro de la teoría espiritista».

Casi nada.

Se levanta con mucho garbo la secretaria doña María García, joven, ¡ay! y guapa, y lee con un dejo andaluz que enamora una «Memoria» en la que se dice que Colon fué «medium» auditivo y que tuvo en su mano la llave de un mundo, escaso mérito, á mi juicio, para levantarle sobre el pavés, porque ¿quién no ha tenido alguna vez en la mano la llave de un mundo?

La «Memoria» sigue un rato por este camino, y acaba llamando «imbécil» á San Alejo por la propia y fresca boca de la gentil secretaria.

Otra señorita da el segundo golpe y lee otra «Memoria» sobre lo mismo, excepto la «indirecta» á San Alejo.

Se abre discusion y no hay quien quiera hablar.

Reina en el Congreso extraordinaria escama por temor á lo que digan luego los periodistas.

Por fin dice el Sr. Navarro algunas palabras no mal hilvanadas, y el Sr. Alvarez Mendoza pretende dar el tercer golpe leyendo la tercera «Memoria», que abulta como el «Bernardo» de Valbuena.

Al ver el Congreso la agresion da muestras de terror y el presidente ruega al se-

por Alvarez que sólo lea unos párrafos. Pero el Sr. Alvarez va resuelto á todo.

—Lo leeré todo—dice en tono heróico.

Al fin le convence el presidente y lee un rato para desahogar vapor.

Como no hay quien quiera hablar sobre el tema, lo hace, y muy bien, el Sr. Sanz Benito.

Y se levanta la sesión.

El delegado del gobernador recogió, al terminar la sesión la «Memoria» en que se llamaba «imbécil» á San Alejo, para proceder, sin duda, en nombre del ofendido.—Lázaro de Tormes.

(«El Imparcial»).

EL CENTENARIO

LOS JUDIOS EN EL CENTENARIO

Dice «Las Novedades» de Nueva York en su número del 8 del corriente:

«Con servicios religiosos en las sinagogas judaicas, comienza á cumplirse hoy en esta ciudad el programa de los festejos colombinos preparados por la Comisión de los Ciento que con tal objeto nombró el alcalde Mr. Grant.

Los judíos descendientes de españoles y portugueses toman una parte característica en esta acción de gracias, y así vemos que á las diez de la mañana debió haber tenido efecto en la sinagoga situada en la Quinta Avenida y calle 19.^a perteneciente á una Congregación cuyos remotos antepasados vieron la luz en Iberia, un servicio especial de que formaban parte ciertos antiguos cantos del rito observado por los israelitas españoles antes de su expulsión. El rabino Sr. H. Pereira Mendes debió pronunciar un sermón que, dada su conocida elocuencia, no podía menos de ser interesante.

En las demás sinagogas ostaban anunciados servicios con sermones alusivos al gran suceso que en estos días se conmemora y á las consecuencias que ha tenido para los dispersos hijos de Israel.»

LOS CRISTIANOS

El mismo colega neoyorkino escribe el día 10:

«Ayer le llegó su turno á los templos cristianos. Los servicios en la catedral católica de San Patricio fueron naturalmente de lo más notable y solemne. El interior de la basílica estaba adornado con sencillez y buen gusto, porque su belleza arquitectónica constituye el mejor de los adornos.

No es necesario añadir que el templo estaba lleno de fieles y que la concurrencia era distinguida. Allí se encontraban el alcalde de Nueva York, Mr. Grant, el ministro de Italia, baron Fava, los oficiales del buque de guerra de la propia nacionalidad «Giovanni Bausan» y otras muchas personas de nota.

Los servicios dieron principio con la ejecución, por nutrida orquesta, del «Largo», de Haendel, sublime por su solemnidad y hermosura, á la que siguió la misa solemne de Gounod, oficiando de pontifical, asistido por el reverendo P. Laville y otros notables eclesiásticos, S. I. el Sr. Corrigan, arzobispo de Nueva York,

Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el reverendo P. Wilian O'Brien Pardow, quien en palabras muy elocuentes ensalzó la obra llevada á feliz término, gracias á la inspiración y favor del cielo, por el inmortal Colon, el héroe católico que hace cuatrocientos años unió dos mundos separados por la inmensidad de un mar antes solitario y convertido hoy en frecuentado camino de miles de embarcaciones.

«No es maravilla—dijo—que la Iglesia y

el Estado se den la mano en esta grandiosa celebración, y que el soberano Pontífice Leon XIII y el Presidente recomienden de consuno á los habitantes de esta tierra que den gracias al Altísimo por haber guiado la proa de la «Santa María» hacia las playas del Nuevo Mundo. La historia no siempre ha hecho justicia á Colon, y los que más le han ensalzado no han comprendido á veces toda la profundidad de sus móviles más trascendentes: su fe viva en Dios y en la Iglesia, notas dominantes de su vida.»

Muy notables fueron también los servicios en la iglesia de San Francisco Javier, consistentes en una solemne misa cantada, en que ofició el reverendísimo Sr. Joseph M. Jerje, de la Compañía de Jesús, estando el sermón á cargo del reverendo James A. Doran.

En la iglesia protestante de la Trinidad hubo asimismo servicios especiales con sermón por el Dr. Newett Steele, sucediendo algo análogo en los demás templos cristianos de todas denominaciones y de diversas nacionalidades.

Los predicadores protestantes, naturalmente, tratándose de la empresa católica de Colon, ó no se refirieron á ella, ó lo hicieron considerándola puramente en su aspecto humano.»

Gacetilla

Asegúrasenos que la Junta local de instrucción pública en su última sesión acordó solicitar del Ayuntamiento que levantara de nueva planta un local para escuela de párvulos, en los terrenos que posee el Municipio en el exclaustro del Carmen.

No podemos menos de aplaudir el acuerdo de la Junta local, y esperamos que el Ayuntamiento que tantas pruebas ha dado en favor de la enseñanza, atenderá al ruego que se le dirige, y dotará á esta ciudad de un nuevo edificio que reúna las condiciones exigidas para establecimientos de esta clase.

A los últimos días en que ha llovido abundantemente, han sucedido días serenos y de plácida temperatura, dando á los campos agradable aspecto que hace concebir halagüeñas esperanzas; los pastos han brotado en abundancia y se les vé desarrollarse con vigor y lozanía, lo que hace augurar buenos resultados apesar de lo tardías que han sido las lluvias.

Recordamos á los mozos que cumplan 18 años antes del 31 de Diciembre, la obligación que tienen de inscribirse en el alistamiento que se está formando en la Secretaría del Ayuntamiento respectivo.

La suscripción para crear un fondo permanente con destino al fomento de colonias escolares en esta Provincia, ascendía el día 15 á pesetas 1.650'50. Los maestros de 1.^a enseñanza pública se proponen contribuir, cediendo un día de su haber, á tan laudable idea.

La Gerencia de los vapores-correos nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Barcelona 26.—9'30 m.

Tiempo presentarse bueno, saldremos hora itinerario, embarca General Gobernador.—Cardona.»

Habiendo solicitado del Municipio en el día de ayer el Gerente de la Sociedad General de Alumbrado que se le designara el puesto en que debía situarse la farola de gas que trata de colocarse en la plaza de la Arravaleta, se le ha contestado hoy por la Alcaldía que quedaba facultado el maestro albañil del Ayuntamiento para indicar el

sitio, de acuerdo con lo informado por la Comisión de Obras Públicas de la Comisión municipal.

En el vapor correo de esta tarde ha salido para Palma con objeto de incorporarse á su destino el Teniente auditor de Guerra D. Fernando Mascardó Martínez que vino ayer para asistir como Fiscal á un Consejo de Guerra.

Por telegrama que nos ha facilitado el Arrendatario del Teatro Sr. Sintes Saura, sabemos que ha salido de Milán para esta ciudad, el empresario de la compañía de ópera italiana Sr. Masimini.

La carga embarcada para Palma en el vapor-correo «Puerto-Mahon», es la siguiente:

2 cajas queso; 180 sacos trigo; 8 id. frijoles; 40 bultos sacos vacíos; 2 cajas quinacalla; 3 id. calzado; pipería vacía, y otros efectos.

Leemos en los periódicos que en Málaga circulan con abundancia monedas falsas de diferentes cuños.

Leemos en un periódico de la Corte:

«A título de curiosidad anotamos los siguientes datos referentes á la iluminación eléctrica de París.

De las 85.000 casas que tiene la capital de Francia, 20.000 solamente están iluminadas por medio del gas, cuyo consumo fué durante el año pasado de 283 millones de metros cúbicos.

La fuerza que en la actualidad poseen las estaciones eléctricas centrales es igual á 17.500 caballos; y cuando los talleres alcancen su completo desarrollo, esta fuerza se elevará á 32.000 caballos. El número de lámparas eléctricas no se puede precisar con exactitud, pero se calcula que aproximadamente es de 175.000.»

Relación de los pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon»:

D. Valentín Soler; Fernando Mascardó; Juan Costa; José Cbrisés; Julián Artigas, y Juan Ginard.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 26.—1 ternero, 111 kilos, Barcelona; 1 ternera, 91, Magín Camps; 1 carneiro, 22, Teletí de Dait, y 18 cerdos, 1.650. Además 5 gallinas.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 25.—7'5 n.

Al llegar el Sr. Pidal á Cangas de Onís las turbas que habían acudido á la estación silbaron y dieron vivas á la libertad, al Sr. Sagasta y á la democracia.

El tumulto fué pronto apaciguado siendo reducidos á prisión algunos alborotadores.

El Sr. Pidal marchó luego á Covadonga.

Madrid 25.—7'30 n.

El Rey D. Alfonso XIII sigue bien: es prematuro cuanto se diga respecto de cuando saldrá á la calle. Hasta ahora no ha salido de sus habitaciones.

Madrid 25.—7'35 n.

Mañana tendrá el Sr. Cánovas una reunión con los delegados de la exposición americana para fijar el día en que se ha de verificar la apertura de dicha exposición.

Se ha confirmado oficialmente la existencia del cólera en Viena.

El Sr. Cánovas no ha recibido á ningún ministro.

Madrid 25.—8'30 n.

Desmientese que el Papa concediere al Sr. Cánovas con la Cruz de Pio IX, porque el presidente del Consejo posee dicha condecoración hace veinte años.

El Sr. Beránger niega que piense dimitir su cargo.

En los centros políticos se niega que el Embajador de Italia haya hecho reclamaciones contra el Congreso Católico de Sevilla.

Madrid 25.—9'50 n.

Con los proyectos de reformas militares que tiene en estudio Alemania, se conseguirá poner en pie de guerra mas de cuatro millones de hombres, por lo que Francia se verá obligada á aumentar los gastos de guerra.

Madrid 26.—12'30 madrug.

Se ha confirmado oficialmente que un grupo de muchachos silbó al señor Pidal en Cangas de Onís.

No resulta cierto que se haya hecho un recibimiento entusiasta al Sr. Villaverde.

Los Sres Cánovas y Silvela han conferenciado en el local que ocupa la Academia de Jurisprudencia.

Madrid 26.—12'40 madrug.

El Congreso Jurídico ha empezado las sesiones, pronunciando el Sr. Cánovas el discurso inaugural basado sobre las cuestiones de derecho individual de los pueblos, y al final ha dicho que espera que el desarrollo de los conocimientos del derecho influirán para que las naciones resuelvan por medio de arbitraje las cuestiones que en otros tiempos costaron derramamiento de sangre.

Después del Sr. Cánovas han hablado varios extranjeros.



LA NIÑA

MARGARITA PONS Y ORFILA

HA SUBIDO AL CIELO

á la temprana edad de 8 meses y 2 días

Sus desconsolados padres, abuelos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible como irreparable pérdida y que el entierro tendrá lugar mañana jueves á las 8 y media de la misma.

Casa mortuoria, calle del Castillo n.º 25.

Mahon 26 de Octubre 1892.

No se invita particularmente.



Vapor directo

ENTRE

Mahon y Barcelona

El domingo 30 del corriente, á las diez de la mañana, se servirán concurrir los Sres accionistas á la reunion que se celebrará en el salon de las Casas Consistoriales con el objeto de proceder al otorgamiento de la escritura social y á la eleccion de los señores que han de formar la Junta de Gobierno de la Sociedad.

Se encarece la mas puntual asistencia al acto y se suplica al mismo tiempo á los señores accionistas que deban concurrir al mismo y no hayan entregado todavia su cédula personal al Notario D. Pedro Orfila, se sirvan entregársela cuanto antes. Mahon 22 Octubre 1892.—Gonolons, Ca-reras y C.^a

COTIZACIONES

Barcelona 26.—4'20 t.

4 por ciento Interior.	68'96
4 por ciento Exterior.	73'67
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hip. de Cuba 1886	105'75
Id. id. id. 1890	96'75
Banco Hispano-Colonial.	82'30
Ferro-carril de Francia ex-cupon	27'70
Ferro-carril del Norte	39'90
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	000'00
Id. de O. B. y Francia	58'12
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	63'62
Obligaciones C. ^a Trasatlantica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	8 rs. vn. paga alcista.
Exterior.	0 rs. vn. paga alcista.

Madrid 25.

4 p. Interior.	69'00
4 p. Exterior	73'60
4 p. amortizable.	78'15
Billets. Hipos. de Cuba.	105'85
Acciones Banco España	363'00
Paris 8 d. v.	00'00
Londres 90 dias vista	00'00

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Evaristo papa y mártir.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Clemencia en Gracia.

Santo de mañana

San Florencio y los Santos Vicente, Sabina y Cristeta, mártires de Avila.

Movimiento del Puerto

Despachados el 26

Para Palma vapor «Puerto-Mahon» capitán D. José Caldés con 19 trips. efectos y la correspondencia.

Para Denia polacra goleta «Lira de Safo» Cap. D. Lorenzo Aranda con 7 trips. trigo y harina.

Para Bilbao vapor «Cabo San Vicente» Cap. D. Tomas Garrastazu con 31 tripulantes y carga general.

ANUNCIOS

Subasta

El día 31 del corriente á las 11 de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la subasta voluntaria de las siguientes fincas pertenecientes á la herencia de D. Juan Vanrell.

1.º Una casa situada en esta ciudad, calle del Horno n.º 28.

2.º Una Estancia situada en Binimarroch del término de Alayor con árboles frutales y tierras de secano, y los edificios necesarios.

Enterará de las condiciones de la subasta el referido Notario, ó la Viuda de dicho finado que vive en la fonda Central.

GIMNASIO HIGIÉNICO-ORTOPÉDICO

ACADEMIA DE ESGRIMA

Y

BAÑOS-DUCHAS

DIRIGIDO POR

D. EUSEBIO FERRER

Profesor con título expedido por la Diputación provincial de Barcelona; práctico en la corrección de defectos físicos; habiéndose publicado algunas de sus acertadas operaciones en la Corte por «El Gimnasta Español» de 1882; socio de mérito de varios Gimnasios españoles; profesor de las escuelas públicas de esta Ciudad y que ha sido de 1.º y 2.º enseñanza de la Ciudad Condal y Establecimientos Oficiales, con certificación de su buen sistema de enseñanza en dicho arte.

Curso de 1892-93

Reconocida la favorable influencia, que un buen sistema de desarrollo corporal ha ejercido en todos tiempos sobre la parte moral y física del hombre, nada de extraño tiene el extraordinario cultivo que cada día va recibiendo la gimnasia.

La experiencia ha demostrado su gran utilidad. En la Escuela teórico-práctica gimnástica han obtenido muchos jóvenes con la práctica de los metódicos y progresivos ejercicios enseñados por un hábil profesor, resultados maravillosos. Con ellos se han robustecido más de una naturaleza débil; temperamentos flojos se han vigorizado; viciosas conformaciones se han corregido, y hasta los organismos que, benéfica desde el principio se ha mostrado la fuerza creadora, ya que no hayan debido adquirir su mejoramiento orgánico, han hallado en el Gimnasio dotes no comunes de agilidad, arrojo y soltura.

Desvanecidas ya, pues, todas las absurdas ideas, y como triunfo de la humanidad, reconocen ya todos los hombres pensadores que los Gimnasios, acertadamente dirigidos, son el áncora de salvacion de muchos centenares de jóvenes de ambos sexos, cuando, al contrario, privándose otros de tan eficaces auxilios, son arrebatados por la inexorable parca en lo más florido de sus días; y si acaso de ella se libran, sobre llevan una vida asaz, precaria y melancólica.

Bajo este principio ofrezco la especial aplicacion de la Gimnasia Ortopédica á enfermedades crónicas y deformidades físicas, consiguiendo felices resultados en los que padecen mareos, parálisis, temblor nervioso, anemia, reumatismo, catarros, predisposicion á la tisis tuberculosa, palpitation, raquitismo, etc., etc.

Segun dictámen dado por el Colegio-Médico de esta ciudad, todos los Sres. Facultativos, tienen derecho de inspeccion sobre este gimnasio.

De muchos años á esta parte la ciencia médica recomienda el uso de las duchas (vulgarmente baños de chorro) cuyas tengo el gusto de recordar á la benevolencia del público: de gran utilidad para las personas débiles y propensas á resfriarse.

Horas de clase

Por la mañana de 8 á 11 duchas y gimnasia para los adultos; tarde de 5 á 7 clases de gimnasia para niños; noche de 7 á 9 clases de gimnasia y esgrima para adultos. Duchas para señoras de 11 á 12 de la mañana; clase de gimnasia para idem de 11 y media á 1 de la tarde, dirigida por profesora.

GIMNASIA	HONORARIOS	ESGRIMA
Niños y adultos: un mes 5 ptas.; trimestre 12'50 ptas.		Leccion 3 dias semanales: un mes 7'50 ptas.
Señoritas: un mes 7'50 ptas.; trimestre 18 ptas.		

DUCHAS

Duchas generales frias.—Duchas generales frias y calientes, ó sean escocesas, sistema Ling.—Duchas locales frias. Tanto por novenas como por meses todas a precios reducidos.

NOTA. Con las duchas van comprendidos los ejercicios gimnásticos, indispensables para la reaccion.

ADVERTENCIAS. Los jornaleros que necesiten dedicarse á la gimnasia, por recomendacion facultativa, se les hará gran rebaja en los precios mencionados.

Hay clases especiales para enfermos. Se permite visitar el gimnasio de 11 á 1 de la tarde á las señoras y de 7 á 9 de la noche á los adultos.

33, HANNOVER, 33.

MIEL

Refinada á 50 céntimos de peseta la libra y al por mayor á 45 céntimos.

CARNE DE MEMBRILLO á 75 céntimos la libra.

CONFITERIA LA PALMA

ENFERMOS del estómago, reumáticos por que sufrís vuestra curacion se hace en las maravillosas aguas minerales de

MIEL DE MEMBRILLO

se usa en los hospitales. Pedidas en todas las farmacias y de boticos de aguas minerales en la Plaza de España y D.º en la Comandancia. Corona. Depositario principal en Mahon, FARMACIA DE SINTES

AVISO

A LOS OFICIALES ZAPATEROS

TINTA LEGÍTIMA AMERICANA

Habiéndose manifestado por varios oficiales zapateros vehementes deseos de adquirir para su propio consumo la legítima

Tinta Americana,

que en tiempos anteriores se expendió en este establecimiento, por reunir cualidades superiores sobre las demas tintas que hoy se expenden en esta Plaza, y deseando corresponder á tan singular deferencia por parte de aquellos á esta su casa, tenemos la satisfaccion de ofrecerles la legítima

Tinta Americana

al peso, preparada para usarla al momento que la deseen y con la seguridad y garantía absolutas de que emplearán

Tinta legítima Americana,

con la cual alcanzarán un tinte negro abrigantado y economía de gasto y tiempo; pues con una sola capa de dicho líquido se obtiene un brillo permanente, bastando frotar ligeramente con un cepillo (no con trapo) para que quede inmediata y completamente pulido el zapato

Recomendamos, pues, á todos los oficiales zapateros el uso de la legítima

Tinta Americana,

que reune, sobre cualquiera otra, propiedades excepcionales y es, por tanto más ventajosa al par que más económica.

Se vende á 80 céntimos de peseta la libra de 400 gramos en la DROGUERIA MAHONESA DE VALLS Y PONS, depositarios exclusivos en Menorca.

8, NUEVA, 8. MAHON

Subasta

El día 6 de Noviembre, á las 11 de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la subasta de las fincas siguientes:

1.º Una estancia llamada Casa Blanca, situada en las inmediaciones de Alayor, de cabida de mas 13 y media cuarteras, dividida en cuatro grupos, con casa habitacion, boyera, pajar, era, y todos los demas edificios necesarios.

2.º Una casa situada en Mahon calle de las Moreras núm. 20.

3.º Y otra casa situada en esta ciudad, calle del Horno núm. 15.

La referida estancia se subastará entera ó por grupos segun sean las proposiciones, y si conviniese á los vendedores.

Las condiciones de la subasta obran en poder de dicho Notario, quien enterará de ellas á los licitadores.

Interesante

El grabador en toda clase de metales, maderas y mármoles José Ramon que vive calle Sta. Eulalia n.º 3, desde hoy y con motivo de acercarse la fiesta de Todos los Santos, restaurará toda clase de lápidas mortuorias sin necesidad de desclavarlas de su respectiva caseta ó nicho.

Precios los más económicos

Aprendiz

Se necesita uno en la confiteria «Las Delicias», calle de Prieto y Caules—antes Arrabal—núm 22.

Velocípedos

Hay para vender dos de tres ruedas y uno de pequeño tambien de tres ruedas, apropiado para machachos. En esta imprenta darán razon.

En venta

Lo están en el pueblo de Villa-Carlos las casas calle de S. Jorge núm. 50 y de Stuard núm. 1; y en Mahon la casa calle de S. Pablo núm. 20 y 22.

Para informes en Villa-Carlos calle de Calafons núm. 6.

YESO

cada cajon de cien barras

2'50 PESETAS

Imprenta calle del Bastion n.º 39.

Listas de embarque

Certificados de origen

Hojas de servicio

Libretas de alquiler

Fes de vida

Declaraciones de contribucion.

En la imprenta de «El Bien Público».

ARCA DE NOÉ

MIEL DE MENORCA

CLASE SUPERIOR

En tarros de cristal y por kilos y libras.

ARCA DE NOÉ

2, HANNOVER, 2.

TINTA NEGRA

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

Bastion, 39, Imprenta.

Higos secos

De superior calidad á 20 céntimos de peseta la libra y por cajones de arroba á 4 pesetas.

Claustro del Carmen y calle de Hannover núm. 18, casa de Salvador Botella.